
CUM VORBEŞTE SPECTACOLUL 
LIMBA P I E S E I ? 
TREI REPREZENTAŢII DIFERITE CU „CELEBRUL 702" 

După ce criteriu să judecăm trei spectacole diferite cu aceeaşi piesă ? 
Fireşte, în primul rînd după gradul în care regăsim textul, în fiecare 
din ele. Piesa nu este numai latura esenţială a unui spectacol de teatru, 
ci şi criteriul principal de apreciere a lui. Aşa fiind, vom spune că la 
Bucureşti, la Teatrui de Comédie, am regăsit integrală şi veritabilă, 
lucrarea lui Al. Mirodan Celebrul 702 ; la Teatrui din Galaţi am fost 
obligaţi, pe alocuri, să ne-o reamintim după lectura anterioară, iar la 
Teatrui din Oradea, s-o recăutăm într-o lectură ulterioară. 

D ar dacâ acest criteriu de analizâ comparativă trebuie folosit în primul 
rînd, el nu poate fi exclusivizat. Un spectacol este mai bun în întregul 
lui, dar în altul, în timp ce sinteza e precară, anumite individualităţi 
strălucesc, iar un al treilea propune o soluţie scenografică originală — 

şi aşa mai départe. Să judecăm deci spectacolele pe aceeaşi piesă, unul în raport 
cu celelalte, zicînd că acesta e bun, iar acela e mai slab ca acesta ? Putem s-o 
facem — şi o şi facem frecvent — dar nu ţinem totdeauna seamă de condiţiile 
în care s-a realizat un spectacol sau altul, de aceea, adesea, o asemenea jude-
cată e doar partial justă. Teatrui de Comédie a avut un mare avantaj în crea-
rea spectacolului : actori aleşi nu numai din trupa sa, ci datorită conjuncturii In 
care s-a născut, aleşi dintre cei mai buni actori de comédie din toate teatrele 
bucurastene |(Radu Beligan de la Teatrui National, Florin Scârlătescu de la 
Teatrui S,C. Nottara", Mircea Şeptilici de la Teatrui Municipal etc.). Aici a 
lucrat unul din cei mai buni regizori, iar autorul a fost aproape zi de zi la repe-
tiţii. La Galaţi, Vlad Mugur, regizor inteligent şi sensibil, a desenat o schema 
de spectacol interesantă, dar cînd a fost să distribuie culorile, a observât că nu 
are cantităţi suficiente pentru fiecare parte : aşa s-a întîmplat ca unele parti 
centrale să fie palid sau insuficient colorate, în timp ce colturi aie tabloului au 
o lumină mai puternică. Orădenii au avut de rezolvat cei puţin o problème 
grea : să caute o soluţie artistică originală după ce piesa trecuse în spectacol pe 
cîteva alte scene... 

Astfel că, în al doilea rînd, e cazul să judecăm spectacolele cu aceeaşi 
piesă, nu luînd unul din ele drept măsură, ci considerînd gradul de expresivi-
tate artistică cu care e transmis mesajul piesei în fiecare caz în parte. Din acest 
punct de vedere, vom spune că spectacolul Teatrului de Comédie a înfierat, cu 
maxima virulentă, fariseismul moral specific modului de viată american con-
temporan, Teatrui din Galati a făurit o imagine parţial sugestivă a automatis-
mului sufletesc, consecintă a dezumanizării la care duce pragmatismul sălbatic 
în Statele Unite ale Americii, iar Teatrui din Oradea a expus oarecum nud 
fondul amar al comediei, explicitînd într-atîta esenţa ei, încît n-am mai putut 
rîde de jocul aparentelor. 
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O confruntare între trei spectacole eu aceeaşi piesă — ca aceastâ confrun-
tare. ocazionată de Decada dramaturgiei originale contamporane — re-
pune de obicei pe tapet problème vechi sau aduce în discuţie problème 
noi. Iar cînd e vorba de comédie, pune d ntr-o data toate problemele 

vechi şi noi. 
Una din problemele vechi : neîncrederea în capacitatea comédie! de a spune 

adevărul tot, limpede şi profund. Se pare că tov. Szombati Gille Otto de la 
Oradea nutreşte o astfel de neîncredere. El a dorit sincer, neîndoios, să expr me, 
prin reprezentarea textului lui Al. Mirodan, dispreţul faţă de neomenia capita-
listă. Dar şi-a închipuit probabil că virtuţile demascatoare efective, nu teoretice, 
aie comediei. aie acestei comedii nu sînt atît de solide, şi atunci a înfăţisat lu-
mea piesei serios — Cheryl Sandman e amar, Diana e gravă şi uneori tragică 
ate. Şi în alte împrejurări, sîntem martori ai unei asemenea temeri. Dar din 
punct de vedere al eficienţei social-politice în actuahtate, comedia nu numai că 
are toate virtuţile oricărei alte specii aie genului dramatic, dar mai are, pe 
lîngă ele, un atribut special de pregnanţă. Comicul îşi taie un drum drept şi 
larg spre raţiunea spectatorului. 
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Scenă din actul I (Teatrnl de Stat din Galaţi) 

Moni Ghelerter şi Radu Beligan au încredere în capacitatea comediei de 
reflectare dialectică a vieţii, au şi o experienţă matură în acest sens, nu servesc 
spectatorului numai coaja şi nici numai miezul : îi oferă nuca şi îl poftesc s-o 
spargă împreună. Aceasta înseamnă încredere şi în comédie, şi în spectatorul 
de comédie. Publicul vede aici Celebrul 702, ride mereu. aplaudă mereu la scena 
deschisă, şi Al. Mirodan e de doua ori fericit : o data pentru că are succès, şi a 
doua oară pentru că tot ce a vrut să transmită, ajunge la spectatori. 

O problemă veche care se împodobeşte mereu eu cîte un aspect nou : re
laya între factura piesei şi factura spectacolului. Nici o piesă nu poartă 
închisă în ea concepţia viitorului spectacol. Realizatorii spectacolului o 
transpun felurit în diverse limbi, timpuri, ţări, teatre ; fiecare lucrare 

dramatică poate proliféra o infinitate de spectacole de facturi diferite. Dar în 
transpunerea realistă aunei piese pe scena de teatru, ea nu trebuie să-şi pLardă 
niciodată calitatea (în sens filozofic), adicâ acele însuşiri proprii ei şi numai ei, 
acea determinare lăuntric proprie care o deosebeşte de alte piese, stabilitatea 
trăsăturilor şi laturilor ei esenţiale. Schimbarea calităţii piesei în spectacol (în 
acest sens) a r însemna schimbarea piesei. Conţinutul piesei, de pildă, este o pro-
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prietate calitativă esenţială a ei ; spectacolul realist-socialist presupune totdea-
una regăsirea conţinutului piesei drept conţinut principal al spectacolului. Dar 
forma spectacolului nu este strict determinată de forma piesei. în infinitatea 
de forme spectaculare ' în care se poate transpune o piesă de teatru, exista însă 
o forma optima, aceea care hotărăşte cea mai înaltă eficienţă ideologico-estetică 
a spectacolului d n punctul de vedere partinic al autorilor săi. 

Urmărind eu atenţie unele spectacole create de regizorul Vlad Mugur, ca-
peţi impresia că el caută eu stăruintă forma cea mai bună de reprezentare a 
piesei. dar că o face cîteodată în afara piesei (vezi Arcul de triumf la Craiova, 
Cînd scapătă luna la Bucureşti, Celebrul 702 — într-o măsură — la Galaţi). 
După cît se pare, uneori (e foarte important de a se preciza de astă data că 
numai unecri), regizorul citeste piesa şi-şi construieşte concepţia regizorală pe 
o impresie afectivă provocată de piesă, pe o dorinţă personală de a realiza un 
anume fel de spectacol, pe care pînă atunci nu i-1 sugerase nici o altă piesă 
etc. Apoi, munceşte la desăvîrşirea concepţiei regizorale şi la fundamentarea ei, 
nu prin adîncirea studiului piesei şi confruntarea permanentă cu realitatea ei, 
ci prin supunerea lucrării programului regizoral fixât. în presă s-a şi făcut ob-
servaţia analitică, precum că focul de pistol tras în întuneric, ca un prolog al 
spectacolului Celebrul 702, felul cum e făcută încadrarea gardianului în am-
bianţa spectacolului, caracterul de victimă — de la început pînă la sfîrşit — 
al personajului principal, ca şi alte aspecte, schimbă întrucîtva natura piesei, 
stînjenesc demonstraţ'a artistică urmărită de autor. oferind în schimb o vi-
ziune mai curînd senzaţional-pitorească asupra acţiunii. 

Se întîmplă, desigur, uneori ca, datorită experienţei artistice a regizorului, 
gustului personal dezvoltat, culturii şi altor factori, impresia pe care acesta şi-c 
face despre textul dramatic să aibă şi un anume grad de concordanţă cu reali
tatea piesei. în spectacolul Celebrul 702 montât la Galaţi, automatismul edito-
rului, fantoşă rea şi primejdioasă tocmai pentru că e neomenească (foarte bine 
jucat de Ion Niciu), automatismul secretare'. Miss Page, care a învăţat la per-
fecţie să gîndească şi să acţioneze exact cum doreşte patronul — şi chiar să 
prevadă ce ar putea gîndi şi dori patronul într-o împrejurare data —, automa
tismul ilar, pentru că provine dintr-o absurdă deformaţie profesională, al repor-
terei americane au lum :nat în chip original şi au demascat cu bună satiră o 
latură reprezentativă a modului de viată american. 

Dar cînd se creează o relaţie de acest gen între piesă şi spectacol, între ceea 
ce vrea autorul şi ceea ce urmăreşte regizorul, reuşitele nu sînt de régula, iar 
omogenitatea spectacolului se obţine doar arareori — cîteodată, cu preţul modifi-
cării structurii unor personaje, al tăieturilor sau inversărilor în text, al distri-
buirii arbitrare a unor actori, al adăugirii de prologuri şi epiloguri ş.a.m.d. 

O
problemă nouă : spiritul publicistic pe scenă. Piesa lui Al. Mirodan e 
un pamflet dramatic caracterizat de un înalt spirit publicistic, adică infor-
maţie exactă, comentariu satiric corosiv pe marginea unor fapte reale, adresă 
comică riguroasă, fără gratuităţi, fără umor neutru, exprimare lapidară 

dar în hiperbole comice îndrăzneţe, tendinţe agitatorice, nu ostentative, dar fă-
ţişe, combativ'tate maxima — toate încărcate de ură anticapitalistă. Asemenea 
piese, de factura publicistică (nu neapărat pamflete), s-au scris puţine la noi, 
dar se vor scrie mai multe, nu numai pentru că un număr crescînd de ziarişti 
devin şi dramaturgi, iar un număr crescînd de dramaturgi devin şi ziarişti, ci 
mai ales pentru că publicistica se transforma într-o preocupare de mase ; presa, 
modul cel mai general al indivizilor de a-şi face cunoscută existenţa spirituală 
— cum spunea Marx —, devine azi la noi astfel, pentru nvlioane de oameni, în 
condiţii în care viaţa spirituală a poporului cunoaste o mare înflorire şi con-
ştiinţa cetăţenească un grad de dezvoltare din ce în ce mai înalt. Fireste, spirit 
public:stic poate avea şi un spectacol, iar în cazul unei piese ca Celebrul 702 e 
şi necesar să aibă. Dar artiştii dramatici nu sînt deocamdată îndeajuns de pre-
gătiţi şi uneori caracterul piesei intră în contradicţie, din acest punct de vedere, 

1 şi nu „spectacologice", cum gresit se spune şi se scrie adesea. Spectacologia este ştiinţa despre 
legile, natura, metoda de creaţie a spectacolului teatral. 
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Sccnă din actul II (Teatrul de Stat dio Oradea — sec(ia 
maghiară) 

eu caracterul spectacolului. O referire, spre exemplificare, la cadrul plastic : un 
interior dizgraţios pentru că e modernist, decadent, déformât, se compune ca 
atare, pentru a realiza sugestia dorită, nu se înfăţişează ca atare (vezi decorul 
spectacolului de la Galaţi, semnat de A. Wilke). Natura pamfletară a actului II, 
care se bizuie în bună măsură pe schimbările din decor, e aici spulberată. 

In spectacolul Teatrului de Comédie viziunea scenografică e agitatorică în 
esenţa ei, dar realizarea decorului suferă de o oarecare povară cromatică şi lu-
miniscentă, ceea ce reduce întrucîtva eficienta cadrului plastic. La Oradea, Paul 
Fux s-a subordonat eu modestie reg'zorului şi nu a desenat eu ascuţime locul 
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acţiunii. Şi pensula acestui artist e valoroasă, dar aici se cerea mai curînd pe-
niţa lui. In spectacolele sale de păpuşi are o voioşie exubérante, aici merge în 
urma regizorului şi pentru că acesta nu prea rîde, el, scenograful, nu-şi prea 
permite nici să surîdă. 

Evident, sfera de manifestare a spiritului publicistic în spectacol nu e cu 
precàdere scenografia şi nici un alt compartiment, ci spectacolul în întregul lui. 
Spiritul publicistic ţine de pasiunea partinică cu care regizorul, actorii, sceno-
grafii vor, împreună, să-1 cucerească pe spectator pentru ideile unei aseme-
nea piese. 

L a o eventuală întrebare despre cum arată oamenii din piesă văzuţi în 
celé trei spectacole, e foarte greu de dat un răspuns cît de cît ştiinţific, 
pentru că interpretările se diferenţiază în primul rînd prin condiţia 
personală a actorilor ce le susţin. E peste putinţă de găsit un numitor 

comun, de exemplu, între Radu Beligan, Dumitru Dunea şi Halassy Gyula (toţi 
trei în rolul Cherryl Sandman). Radu Beligan este un mare actor, stăpîn te-
meinic pe ştiinţa construirii personajului şi arta de a transforma personajul în-
tr-o făptură vie ; el a găsit o cheie personală pentru descifrarea acestui neono-
rabil care se révolta, la un pas de scaunul electric, împotriva bandiţilor onora-
bili din America de azi ; Dumitru Dunea a privit unilateral personajul şi 1-a 
întruchipat cu unele déficiente de meşteşug ; Halassy Gyula a realizat rolul 
monocord, pesimist ; tehnica artistică e bună, dar ghidajul regizorului, foarte 
discutabil, e apăsător. 

Cîteva roluri mici le-au izbutit îndeosebi colectivelor din regiuni şi mai 
puţin bucureştenilor : Pastorul (Gâbor Iôzsef, la Oradea), Miss Pope şi Miss 
Page (Gina Patrichi şi Alla Tăutu, la Galaţi). In aceste cazuri, şi în altele, ac
torii au desenat rolurile cu autoritate şi personalitate. In ansamblu însă, spec
tacolul Teatrului din Galaţi e pus pe partituri solistice, nu are o scriitură pentru 
orchestra întreagă. Spectacolul Teatrului de Comédie, deficitar în unele din ro
lurile de mică întindere, e totuşi omogen, pentru că viziunea regizorului îşi a re 
originea în studiul profund şi înţelegerea unitară a piesei, în construcţia spec-
tacolului împreună cu actorii, în stabilirea unor raporturi strînse şi judicioase 
între personaje. 

Unele roluri au peste tot aceeaşi soartă : Diana, prezenţă dorită stenicâ de 
către autor, nu se impune pînă la capăt în nici una dintre interpretări. An-
dreea Năstăsescu (Galaţi) a adus ceva mai multă prospeţime şi voioşie. Directo
rial închisorii nu se prea rétine nicăieri, deşi, în génère, un asemenea om n-ar 
trebui uitat. Gardianul nu şi-a găsit încă interpretul — din cîte am văzut pînă 
acum. La Galaţi, Andrei Prajovschi practică în acest rol (ca şi S. Pop în Jack
son) un stil de teatru démodât, cu crispări, rictusuri, cambrări abrupte. st;.l care 
a şi fost înlăturat de pe multe scene. 

* • * 

In afară de dezbaterile care se organizează pe scară republicană, ar fi in-
teresant şi un schimb de experienţă local între artiştii care montează aceeasî 
piesă. Altminteri, confruntările necesare, utile, au loc numai în presă — dacă. 
au loc —, şi atunci, dacă au suficient spaţiu. Ce s-ar putea discuta, de exemplu, 
la o asemenea întîlnire ? Ce a spus piesa fiecărui regizor, criteriile de distribu
ée, ce crede autorul despre spectacole, ce cred interprets despre roluri, cît şr 
unde rîd spectatorii fiecărui teatru în decursul acestui spectacol, dacă şi cum 
s-a luptat pentru omogenitatea interpretării, care e natura şi sensul comicului 
în spectacol — şi alte foarte multe chestiuni. 

O asemenea împrejurare poate constitui o contribute colectivă la elabo-
rarea multilatérale a problematicii teatrale actuale, în sensul cerut de necesită-
tile dezvoltării teatrului nostru şi de rolul său în contemporaneitate. 
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